

# 环球财经一周新闻榜(2012.04.17—04.24)

## 巴菲特患癌致股票下跌 1.5%



关注指数: ★★★★★  
传播指数: ★★★★★

**事件:** 美国知名投资人沃伦·巴菲特 4 月 17 日写信告诉伯克希尔-哈撒韦公司股东,称其已被确诊患早期前列腺癌。巴菲特说,他已经接受核磁共振扫描等多项检测,结果显示癌细胞没有扩散,病情不危及生命。不过,他患癌的消息仍然触动一些投资者的神经。巴菲特公开病情后,伯克希尔-哈撒韦公司股票价格下跌 1.5%。巴菲特患病还令伯克希尔-哈撒韦公司“接班人”人选再次成为焦点。不过不少投资者对这家投资机构都表示有信心。

**点评:** 虽然与他人分享自己私生活并不是巴菲特的风格,但作为整个地球上的一举一动都会受到关注甚至被研究的投资者,他患癌症而不知情的可能性几乎根本没有,这一点巴菲特非常明白。所以,与其对病情避而不谈或遮遮掩掩而引起诸多猜测,倒不如在传言让自己陷入被动之前掌握信息的主导,控制舆论走势更为实际。

## 可口可乐饮料“含氯”事件发酵



关注指数: ★★★★★  
传播指数: ★★★★★

**事件:** 4 月 17 日,可口可乐(山西)饮料有限公司员工称,公司在管道改造中,将消毒用的含氯处理水混入饮料中,涉及 9 个批次、12 万余箱可口可乐,价值可能高达 500 万元,目前这部分被疑含氯饮料可能已经流入市场。可口可乐(山西)饮料有限公司随后在声明中予以否认。4 月 18 日凌晨,山西省质量技术监督局发布通报称,对可口可乐受质疑的 9 个批次产品的检测结果显示全部合格。

**点评:** 在食品药品安全这些最受关注的问题上,大企业的责任心和有关专家的“无害论”再一次让公众瞠目结舌。皮革胶囊的前车之鉴犹在眼前,而有关方面却再一次抛出“无害论”。须知公众此时不需要被“心理按摩”,而是希望看到有关方面依法调查、追责。但让人担心的是,在一系列食品问题面前,“无害”标准往往会成为食品检测的“通用标准”。这一切的背后,或对应着可怕的傲慢与纵容。

## 高管履新



## 富士通美国公司任命 Satoru Yamaguchi 为 新任 CEO



富士通半导体美国公司日前宣布,已任命 Satoru Yamaguchi 为公司新任总裁兼首席执行官,今年 4 月 2 日起生效, Yamaguchi 接替的是 Hiroyuki Hojo 的职位。Yamaguchi 自 1980 年加入富士通,早期职业生涯中曾担任产品设计工程师、总监以及经理等职位,曾参与富士通有限公司(Fujitsu Limited)以及富士通超大规模集成电路有限公司(Fujitsu VLSI Limited)多项工程项目的研发。2004 年, Yamaguchi 成为微系统业务总经理,2005 年成为富士通有限公司先进解决方案业务负责人,2010 年被任命为富士通超大规模集成电路有限公司 CEO,2011 年被任命为富士通半导体有限公司副总裁。

## 天下



## 奥巴马选举秀

当奥巴马摄制其精心策划的竞选视频时,他请到了两位奥斯卡奖得主,一位负责导演,另一位读旁白。而在 17 分钟的视频中,克林顿也露面达 17 次,提醒选民记住奥巴马在挽救经济等方面取得的成就。  
美国《时代》周刊

## Facebook 让我们变得孤独吗

诸如 Facebook 或是 Twitter 这样的社交媒体,让我们与网络的关系比以往更为密切。但最新研究也显示,社交媒体让我们变得前所未有的孤独,或者说陷入更深的自恋,而这种孤独正在精神和心理等多重层面上让人陷入病态。  
美国《大西洋月刊》

## 工作岗位的人身攻击

被他人诬陷,遭同事敌视,可谓屡见不鲜。据统计,德国大约有 200 多万人因在工作岗位上受到人身攻击而陷入心理恐惧,直到生病躺倒。据欧盟一项调查报告,社会工作部门人身攻击现象居多。而通过互联网进行人身攻击的现象更是愈演愈烈。据调查,欧洲年轻人中差不多有 1/3 遭到人身攻击。  
德国《明镜》周刊

## 游戏开始

2012 年美国大选总统大选比 4 年前更加难看。在共和党方面,本为温和派的罗姆尼在党内初选大战中被迫改换成右翼保守形象,支持大幅削减社保开支等激进政策,这让他骑虎难下。初选接近尾声,作为参选人本该向中间派靠拢,但罗姆尼自知不受右翼选民欢迎,因此必须利用他们对奥巴马的厌恶为自己争取支持,而他在美国赤字和医保问题上对奥巴马的攻击显然有失公允;另一方面,奥巴马似乎放弃了扮演两党纷争调解者的角色,转而要阐述更明确的民主党立场。此外,由于美国经济仍然疲软,奥巴马不能只依靠党内表现这一张牌。他因此将大选塑造为对两位候选人二选一的局面,而不是对他本人执政表现的全民票决。如此,他须将共和党抨击为冷酷无情的资本猎手,并打出类似“巴菲法案”的手段打压对手。一场极端两极化的大选又将展开。  
英国《经济学家》周刊

## 日本学习欧美?

日本的产品和服务只适用于国内,现在我们需要的是摒弃日本式的做法,去学习欧美。首先,日本人的英语都不怎么样,缺少营销感觉,需要克服很多困难。不过,日本人也可以发挥自己独到的文化,比如当漫画家或料理人。另外在日本,无论怎么国际化,旅馆老板娘的工作,不是其他国家的人能轻易胜任的。  
日本《东洋经济周刊》

## 预报



4 月 24 日  
欧元区公布 2 月份工业订单。  
美国公布 3 月份新屋销售情况。  
美联储公开市场委员会召开议息会议(至 25 日)。  
世贸组织争端解决机构在日内瓦举行会议。

4 月 25 日  
美国公布第一季度国内生产总值初值。  
美国公布 3 月份耐用消费品订单。  
美国能源情报署公布上周原油和石油产品库存变化。  
欧洲央行行长德拉吉在欧洲议会经济和货币事务委员会介绍当前经济状况,并解释欧洲央行立场。  
欧洲央行发布年度报告。

4 月 26 日  
美联储宣布利率决定。  
德国公布 4 月份消费者物价指数。  
美国公布上周初次申领失业救济人数。

4 月 27 日  
日本公布 3 月份消费者物价指数、家庭支出、失业率、工业产出和零售额。  
美国公布第一季度个人消费支出、实际国内生产总值初值。  
美国公布 4 月份密歇根大学消费者信心指数终值。  
日本央行举行货币政策会议并发表展望报告。  
美国财长盖特纳在旧金山就美国及全球经济形势发表演讲。

## 分析称法国总统选情或压制欧元



关注指数: ★★★★★  
传播指数: ★★★★★

**事件:** 奥朗德本月 20 日在选举活动中呼吁欧洲央行降息,并直接借贷给欧元区成员国政府以提振经济活动。奥朗德称,“如果削减利率可以帮助维持经济增长,那么我支持降息。同时还有第二个办法,就是借钱给国家而不是借钱给银行”,欧央行向直接成员国政府提供融资违反欧盟现行法律。另据报道,奥朗德还承诺针对欧盟最新“财政契约”进行重新谈判,萨科齐则表示,法国将削减对欧盟预算的出资份额,他还呼吁建立一个“保护”法国公民的欧洲。

**点评:** 奥朗德一旦当选,将向欧盟提出对“财政契约”进行重新谈判,假如萨科齐连任,法国将提高针对移民和外国竞争的壁垒。所以无论谁在 5 月赢得法国总统大选,都意味着一定的“麻烦”,因为“欧盟委员会不会喜欢萨科齐的保护主义冲动,而德国将强烈抵制奥朗德修改最新财政协议或任何干预欧央行职权的企图”。二人谁最后当选都有可能引发市场动荡,给欧元带来非利好因素。

## G20 将向 IMF 注资 4300 多亿美元



关注指数: ★★★★★  
传播指数: ★★★★★

**事件:** 二十国集团财长及央行行长 4 月 20 日宣布,将向国际货币基金组织(IMF)注资 4300 多亿美元,防范可能发生的全球金融危机。这是 IMF 近年来第二次增资,截至 4 月 20 日,IMF 获得的注资承诺超过 3600 亿美元。其中欧元区承诺注资 2000 亿美元,日本承诺注资 600 亿美元,英国、韩国承诺注资 150 亿美元,澳大利亚、丹麦、瑞典、挪威、瑞士、新加坡、波兰等国也做出注资承诺。

**点评:** 各国为 IMF 增资表现出国际社会共同承担全球经济治理的责任,目前,全球经济复苏的势头依然脆弱,欧元区风险再现将是全球经济复苏的最大威胁。为防范欧债危机进一步恶化并冲击全球经济,IMF 希望将可贷款资金规模从当前约 3800 亿美元的基础上进一步提高,以应对金融危机。不过,解决欧洲的问题要看欧洲在一段时间内作出的政策决定,这才是具有决定作用的,外部资金只是次要因素。

## 日本 3 月份出口半年来首现正增长



关注指数: ★★★★★  
传播指数: ★★★★★

**事件:** 日本财务省 4 月 19 日公布数据显示,今年 3 月日本出口同比增长 5.9%至 6.2042 万亿日元,增幅高于市场普遍预期的 0.2%,为过去 6 个月以来首次实现正增长。进口额同比增长 10.5%至 6.2868 万亿日元,为连续第 27 个月同比增长。今年 3 月日本对美国出口额同比增长 23.9%,对东盟出口同比增长 21.8%。

**点评:** 日本出口 6 个月以来首次上升,主要因为北美增长前景明朗化,加上由于日元高企或影响出口型复苏的担忧缓解,带动了东南亚需求旺盛所致。近来美国车市需求旺盛,导致 3 月份日本对美国出口出现激增,同时,日本制造业也已经从去年因遭遇泰国洪灾导致供应量受损的影响中恢复过来,为日本带来较强劲的生产能力。随着全球对于汽车及电子产品需求的反弹,日本未来几个月的出口将持续出现小幅反弹。

## 奥巴马力砸 5200 万控油价



关注指数: ★★★★★  
传播指数: ★★★★★

**事件:** 当地时间 4 月 17 日,美国总统奥巴马在白宫发表讲话称,将采取更多行政手段加强对石油市场的监管,同时要求国会制定相应法律,打击石油市场上的价格操纵、欺诈和其他违法行为。今年以来,受伊朗紧张局势影响,美国汽油价格数次徘徊在每加仑 4 美元的高位,奥巴马将这一现象归因于油价,并已多次督促国会,取消对油企的补贴。

**点评:** 在预算紧缺的情况下,奥巴马不惜重金治理油市,意味着高油价已经严重影响了他的大选支持率。但 5200 万美元计划对油价的抑制效果甚微。据悉,油价上涨主要原因在于美国政府控制不了的市场供给和需求变化、中东局势以及全球经济复苏进程等。此外,还有人怀疑,华尔街是高油价的操纵者,只有华尔街指数基金投机被叫停,油价畸高的现象才有可能被叫停。

## 惠誉威胁下调荷兰信用评级



关注指数: ★★★★★  
传播指数: ★★★★★

**事件:** 国际评级机构惠誉 4 月 19 日向荷兰发出警告称,如果荷兰议会不能通过执政联盟的紧缩政策,或者因政治冲突干扰了国家的经济管理,荷兰将面临丧失 AAA 最高主权信用评级的风险。惠誉西欧业务主管克里斯·普莱斯表示:荷兰目前处于被降级的边缘,惠誉第一步将会把荷兰评级展望列为负面,如果在 6 月惠誉召开评级委员会会议时荷兰债务继续上升,将面临被降级的风险。

**点评:** 荷兰的金融稳定前景令人担忧。近年来荷兰失业率上升,居民实际工资一直在下降,家庭收入压力使得荷兰家庭负债很高。数据显示,截至去年末,荷兰家庭债务已达到家庭收入的 249%,是欧元区家庭负债最高的国家之一,荷兰经济已陷入恶性循环,如果失去 AAA 评级,其借贷成本将上升 100 个基点,投资者可能会失去信心,将令原本困难的经济雪上加霜。

## 雀巢收购惠氏结果即将公布



关注指数: ★★★★★  
传播指数: ★★★★★

**事件:** 日前,多家欧美媒体报道,雀巢收购辉瑞婴幼儿营养品部门接近达成协议,金额或高达 90 亿美元。据报道,雀巢可能已击败了同样发起竞购的达能-美赞臣联盟。资料显示,早前,亨氏甚至蒙牛都试图了解有关交易详情,以至于惠氏奶粉的身价水涨船高,辉瑞的目标是卖出 100 亿美元。不过有消息称,除了雀巢、达能-美赞臣之外,第三个竞购方实际已退出这场争夺战。

**点评:** 如最终交易完成,雀巢在华婴幼儿配方奶粉份额将从原先的 4.4% 大幅增加到约 14.4%,超过美赞臣的 14%,名列首位。目前,国内婴幼儿配方奶粉市场规模约 350 亿元,“雀巢-惠氏”有望达到 100 亿元,将一跃成为国内最大的“洋奶粉”生产商。但这项交易预计将在多个市场面临反垄断审查,例如交易后它在澳大利亚、墨西哥的份额将达到 60%以上。因此,为通过反垄断审查,雀巢可能要割舍一些业务。

## 汇丰将在伦敦发行首笔人民币债券



关注指数: ★★★★★  
传播指数: ★★★★★

**事件:** 汇丰控股 4 月 18 日宣布,将在伦敦发行一笔国际人民币债券,这将是企业在中国主权领土之外发行的第一笔人民币债券。汇丰控股行政总裁欧智华表示,此次发行是伦敦迈向一个人民币国际交易中心的重要一步,也表明人民币债券发行市场的巨大潜力。汇丰并未透露此次人民币债券发行的具体额度。不过据香港媒体报道,发行规模目标是 20 亿元人民币。

**点评:** 这一举动不仅有利于人民币的国际化发展,也将倒逼中国汇率市场化的改革进程。伦敦是离岸金融中心的发源地,拥有很好的创新产品和金融法律保障,欧洲美元市场就是从这里发起的,因此,这将对人民币的国际化有很大提升和促进。此外,由于英镑地位正在下滑,所以不像日元、港元一样与人民币有国际化的冲突与竞争,这对于人民币市场化非常有利。

## 柬埔寨首只股票挂牌当日接近涨停



关注指数: ★★★★★  
传播指数: ★★★★★

**事件:** 当地时间 4 月 18 日上午 9 时 09 分,柬埔寨股市历史上首个交易日正式开始。当日,柬埔寨股市首只上市股票金边水务局价格飙升 47.6%,逼近 50% 的上限。金边水务局发行价为 6300 瑞尔,当日,总成交量为 879426 股,换手率约为 6.76%。柬埔寨股市每个交易日分为两个交易时段,第一个交易时段为当地时间上午 8 时至 9 时,第二个交易时段为上午 9 时至 11 时 30 分。

**点评:** 股市成立对于柬埔寨这个经济相对不发达的国家来说意义重大。股市的建立是一个国家经济、政治、法律发展到一定程度的产物,柬埔寨在将近 20 年的平稳发展过程中已经基本上形成了完备、详细的法律法规,对证券市场的规划、要求等也已成熟,具备了独立运作证券市场的能力。而柬埔寨股市的发展还会推动该国其他领域的发展和成熟。